
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε δημοσίευμα της σχολικής εφημερίδας «ΜΙΚΡΟΙ 

Αρχισυντάκτες 2Ο ΓΕΛ Καρδίτσας» το 2013 

διαβάζουμε ότι ομάδα μαθητών  έχει κατασκευάσει 

διάταξη για επίδειξη της αδιαβατικής μεταβολής. 

Συγκεκριμένα κατασκευάστηκε «πιστόνι». Σύμφωνα 

με το άρθρο:  «Αυτό αποτελείται από ένα κύλινδρο 

από plexiglass με μήκος 18 𝑐𝑚. Το έμβολο 

κατασκευάστηκε από σίδηρο στο οποίο 

προσαρμόστηκε βαρύ σφαιρίδιο για υποβοήθηση της 

συμπίεσης. Αυτή πραγματοποιείται με απότομο 

χτύπημα με σφυρί. Κατά μέσο όρο κατά την συμπίεση 

ο λόγος του τελικού όγκου προς τον αρχικό όγκο  

είναι: 
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». Βαμβάκι που έχει εμποτιστεί με εύφλεκτη ύλη π.χ. οινόπνευμα έχει 

τοποθετηθεί στη βάση του σωλήνα. Καθώς η τελική θερμοκρασία υπερβαίνει το σημείο 

ανάφλεξης  προκύπτει εντυπωσιακή  φλόγα που αναπτύσσεται κατά την αδιαβατική 

συμπίεση. Η συμπίεση είναι αδιαβατική έστω και κατά προσέγγιση, γιατί πραγματοποιείται 

πολύ γρήγορα, ώστε να μην υπάρχει χρόνος για ανταλλαγή θερμότητας με το περιβάλλον.  

Ας υποθέσουμε ότι η συμπεριφορά του αέρα στο εσωτερικό του σωλήνα είναι ως ιδανικό 

αέριο. Κατά τη διάρκεια της παραπάνω αδιαβατικής συμπίεσης: 

(α) θα έχουμε φλόγα σε θερμοκρασία  150℃ ,     

(β) θα έχουμε φλόγα σε θερμοκρασία  2400℃  ,     

(γ) θα έχουμε φλόγα σε θερμοκρασία  430,2℃. 

Για αριθμητικούς υπολογισμούς λάβετε υπόψη σας τα παρακάτω δεδομένα: 

Η αρχική θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι 𝜃1 = 20℃ ή 𝑇1 = 293 𝐾 και κατά την 

αδιαβατική συμπίεση ο τελικός όγκος γίνεται εννέα φορές μικρότερος.  Δίνεται ότι η σταθερά 

Poisson είναι 𝛾 = 1,4 και 90,4 = 2,4. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 
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2.2.  Τα σωματίδια Α και Β του διπλανού σχήματος κινούνται ομαλά 

σε κυκλικές τροχιές με το ίδιο κέντρο Ο και με ταχύτητες ίσων 

μέτρων 𝜐𝛢 = 𝜐𝛣 = 𝜐 . Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 τα Α και Β 

βρίσκονται σε δυο σημεία της ίδιας ακτίνας του κύκλου που 

φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Τη χρονική στιγμή 𝑡 το σωματίδιο Α 

έχει διανύσει τόξο μήκους 𝑆𝐴. Την ίδια χρονική στιγμή το Β θα έχει 

διανύσει τόξο μήκους 𝑆𝐵.Για τα 𝑆𝐴  και 𝑆𝐵 θα ισχύει:  

(α) 𝑆𝐴 = 𝑆𝐵    ,    (β) 𝑆𝐴 = 3𝑆𝐵   ,    (γ) 𝑆𝐵 = 3𝑆𝐴 

2.2.Α.  Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

 

Μονάδες 4 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή  σας.                                                                              
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 Α Β 

𝜐Ԧ 𝜐Ԧ 

ο 


